

Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro. 43.

A Magyar Kurir 50-ik darabjához.

Semmi emlékezetes dolgot nem vévén most a két Magy. Hazából, jönnek találtak azok helyett a Szövetséges Belgiomi tartományoknak új Constituzióját, melly 9 részből és 146 cikkelyekből áll, a Magyar Kurir betses Olvasóival közleni. Ennek a Constituziónak első része a Hollandiai uralkodó Fejedelemtől szól.

1-ső Cikkely. A Hollandiai szövetséges tartományoknak bírása ő Kir. Hertzegségére *Fridrik Wilhelm* Orániai-Dessau Hertzegre bízatik, mellyet mind ő maga, mind az ő utánna következő férfi maradéki, az ollyak, a kik az uralkodó Fejedelemtől, és a Generális Statusoknak, az az, a tartománybéli fő Rendeknek meg egyezésekkel szerzett házasságból származni fognak, az első szülöttség jussán bírnak fogják. — 2). A leány úgon lévő maradékok csak abban az esetben, ha semmi férfi maradék nem lesz életben. — 3). Hogyha a most uralkodó Fejedelemtől semmi maradéki nem lesznek, az uralkodás az ő hűgaira, nevezetesser a Braunschweig-Lüneburgi Hertzeg asszonyra *Karolinára* a megholt Nassau-Weilburgi Hertzegre, s ennek férfi maradékira fog szállani. — 4). Hogyha semmi maradékok nem lesznek, az uralkodó Hertzeg más következőt fog prolektálni, a kit a Generális Statusoknak egyezségével az uralkodó Hertzeg közönségessé teszen. — 5). Hogyha az uralkodó Fejedelemtől még életben nem gondoskodott az ő utánna következő Fejedelemtől, magok a Generális Statusok nevezik ki azon Fejedelmet. — 6). Az uralkodó Fejedelemtől esztendői jövedelme egy milliom öt száz ezer forintból

áll, ezen kívül egy nyári és téli palotája leszen. — 7). Az örökös Kor. Hertzegnek jövedelme, minekutánna 18 esztendőig felül halad, száz ezer forintból fog állani. — 8). Ebben az idejében, tudniillik 18 esztendői korában, alkalmas leszen az uralkodásra. — 9). Tutorság alatt lévő korában, és ha az előtte uralkodó Fejedelemtől és a Generális Statusok a tutorságról előre nem gondolkoznak, ezeknek az utóbbiaknak kötelességek arról gondot viselni. — 10). A Regensre nézve is ezt kell mivelnit, a ki tudniillik az uralkodó Fejedelemtől tutorság alatt lévő korában uralkodni fog. — 11). Az uralkodásnak általvételekor köteles leszen az uralkodó Fejedelemtől arra megesküdni, hogy a jelenvaló Constituziót megtartja, a Statusnak függetlenségét és az alattavaloknak szabadságokat, s vagyonaikat egész erejével védelmezni fogja. — 12). A Generális Statusok az ő hűségére megesküsznek, azután pedig a tartománybéli Statusok (a.) — 13). Az uralkodó Fejedelemtől minden uralkodot illető hatalommal él, minekutánna a dolgok a tanátskozással nézve a Status Tanácsa elibe terjesztetnek.

[Ezeknek folytatását másszor.]

(a.) *Generális Statusoknak nevezetnek (Ordines Belgii Foederati)* azoknak a hét szövetséges tartományoknak kuldöttjeik, a mellyekből a Hollandiai Respublika áll, a kik az ő gyűléseket Hágában tartják, és a Respublika köz dolgait kormányozzák, s annak jussaira vigyáznak. Minden tartomány csak egy voksal bír, minekutánna több Keveteket is kuldhet a Hágai Gyűlésre.

Egyes Dolgok.

A' Frantzia új Constitutzióinak helybő hagyatása és közönséggé váló tetele után következő Ministereket nevezett ki 18. Lajos Király: — 1-ször Frantzia Ország Fő Cancellariusává nevezte *Ambray* urat, a' ki ennekelőtte a' Párisi Parlamentumnak Generális Advocatusa vagy Prokátora volt, és az utolsó Frantzia revolutzióban a' maga oratori talentomai által magát nagyon megkülönböztette. A' Fr. Zsurnálok erről azt jegyzik meg, hogy még ifjúságában ezen hivatalra nézte ki őtet néhai 16-ik Lajos. — 2-ször Al-Cancellariusá tétellett *Barentin* az elsőbűnek ipája, a' ki ennekelőtte az adozedő hivatalnak Előűlője volt, hanem 1790-ik esztendőben hazajábőr kiköltözvén, ekkorig Angliában lakott. — 3-szor a' Külsődolgokra ügyelő Ministerségre a' Beneventi Hertzeg *Talley and Peligord* emeltetett, a' ki sok viszontagságokon ment által, és Angliában 's Amerikában való bűjdosásai után Európába vissza jövéen 1795-ik esztendőben a' Frantzia Emigransoknak könyvéből kitörölletett, 1797-ikben külső dolgokra ügyelő Ministerré tétellett, 1805-ik esztendőben ide Betsbe 's innét Posonyba küldetett, a' hol az Austriai és Frantzia Birodalom közt hékességet szerzett. Ugy mondják, hogy az utolsóbb esztendőkben *Napoleon* Császár kegyelméből kiesett azért, mivel ő a' Spanyol Ország ellen való háborút nem javasolta. — 4-szer *Montesquieu* Apátúr a' belső dolgokban Státus titoknokká tétellett, a' ki azon régi *Montesquieu-Fésensac* házból származott, melly *Clodovés* első Frantzia Király uralkodása alatt élt és nagy ember volt. Ez a' most élő *Montesquieu* Apátúr a' Fr. revolutzió alatt a' Frantzia Clerusnak Generális Agense volt, a' melly hivatalból egyenesen Püspökségre kellett volna neki emeltetni; a' revolutzió előtt tartott nemzeti gyűlésben a' Clerusnak de-

putátusa volt, és a' maga bölts viselete által mind a' két résznel kedvességet nyert; annak a' gyűlésnek két versben volt előűlője, azután néhány esztendő múlva ő is elhagyta hazáját, hanem ismét visszament, és 1803 ikban az akkori Kormány-székűl, melly minden érdemes embert gyűlött, *Niemsbe* küldetett szokkivetésbe. — 5-ször Hadi Ministerré General *Dapont* tétellett. Ő Német, Olasz, 's Spanyol Országokban, és Hollandiában kommandírozó Generális volt, és mindenűtt szép próbáit adta hadi talentomainak, a' tudományokban sem volt járatlan. *Napoleon* Császártól sok üldözést szenvedett. — 6-szor Finantz Ministerségre *Louis* Abbás emeltetett, a' ki ennekelőtte a' Párisi Parlamentumban papi Tanácsos úr volt, nehai 16-ik *Lajostól* Svétzia Országi Követnek tétellett, későbbben hazajáből kiküldetett, oda való vissza terése után a' közönséges Kintstárnak Administatóra volt. — 7-szer A' tengeri dolgokra ügyelő ministerségre Báro *Malouet* emeltetett, a' ki mindenkor nagy barátja volt a' Monarchiának. A' nemzeti Gyűlésben, mellynek ő is tagja vala a' jó rendhez való szeretetét voltképpen kinyilatkoztatta. *Napoleon* uralkodása alatt Antverpiában a' tengeri dolgokra ügyelő Commissarius volt, a' coloniákról es tengeri dolgokról sok szép jegyzéseket adott ki. — 8-szor Politzia Ministerré Gróf *Beugnot* tétellett, a' ki a' törvényűtvő Gyűlésben Deputátus lévén, minden alkalmatosságban nagyon védelmezte a' Constitutziionalis Királyságot, minden függetlenségnek nagy ellensége volt, és a' Fr. revolutzióinak históriájában esméretes *Marátnak* bévádolását ő eszközlötte. — 9-szer A' Fr. országi postáknak Generális Igazgatójává *Ferrand* tétellett, a' ki ennekelőtte a' Párisi Parlamentumnak tanácsos Tagja volt. — 10-szer A' rendkívűl való adónak direktorává *Berrenger* nevezetett ki s. a. t.